

广受关注的苏州常熟聚众斗殴案的审理工作，昨天再次拉开帷幕。

此案为公众所了解，源于去年下半年在网上热传的一段视频，视频被冠名为“农民工勇斗砍刀队”或“史上最窝囊的黑社会”，以两伙人的混乱打斗为主要内容。打斗中的“攻方”就是所谓的“黑社会”，而“守方”就是所谓的“农民工”。去年8月15日，“守方”的何强等5人被常熟法院以犯聚众斗殴罪判刑，但何强提出上诉后，苏州中院以事实不清、证据不足将此案发回重审。

此案经媒体报道后，舆论关注两点：首先，“守方”的行为是聚众斗殴还是正当防卫？其次，为何只有“守方”被抓，而携凶器上门的“攻方”却没被追究责任？本周，这两个疑问有望得出答案。昨天，“攻方”中的9人在常熟法院接受公开审理，而在明天，“守方”5人的再审案件将公开庭审。

——□快报记者 言科

■新闻背景

一场颇受关注的混战

这段视频现在仍在网上能搜索得到，由两段视频剪辑而成，开头一段取景于一个办公室的走廊，另一段则是走廊边的办公室内，共8分钟左右。

视频展示的一起群殴事件，“攻方”一伙约十多人经由走廊，其中的六七人首先进入了房间，而在房间内的“守方”则有6男1女共7人。在房间内，两伙人进行了简单的对话，因视频监控无声音，因此不知道双方交谈内容，但很快，“攻方”中的一人挥拳打向“守方”中的人。被打倒在沙发上的人随即从背后操起一把菜刀砍向对方，现场立即一片混乱。刀、椅子、烟灰缸等杂物被双方来回投掷，而在走廊里，仍有“攻方”的人源源不断赶来，因为人数太多，有一部分人甚至没有挤进走廊。

因为“守方”的勇猛程度明显大于“攻方”，“攻方”在打斗不到1分钟后就基本上退守于走廊内，向房间内投掷杂物，并且想办法打开办公室的另一扇门，而“守方”则在屋内用物品抵住房门。

约2分钟后，“攻方”开始从走廊撤退，“守方”多人冲出房间但也没有继续追赶，房间内的年轻女子在打斗过程中吓得躲在办公桌下，待到平静后拨打报警电话。在视频的最后，有民警赶到了现场。

自去年9月6日起，这段视频在网络上疯传，被冠以“农民工常熟遇袭”之名，而在微博上传播时，有网友将其改名为“史上最窝囊的黑社会”或“农民工勇斗砍刀队”。

与此事相关的视频也陆续被上传，整个打斗之前，“攻方”在办公室楼下聚集、发刀以及最后仓惶逃窜的监控视频也在网上被热传。值得注意的是，逃窜时一辆车还撞倒了一名无辜市民。

因为打斗现场相当火爆，更因为随后外地媒体的报道，使得此事由单纯的“围观”变成了一起事件；报道提及，“守方”中的5人被追究刑事责任，而“攻方”则无人被抓。更有案件关联方发表意见认为：这5人应是正当防卫，而不应当被认为聚众斗殴。

讨论的延展，使得此案广受关注。判决后，“守方”的主犯何强提起上诉，苏州中院在去年11月23日经审查，以事实不清、证据不足为由将此案发回常熟法院重审。

本周，常熟法院依据不同情况分三案审理。昨天，“攻方”中的9人因涉嫌聚众斗殴罪接受审理；明天，“守方”中的5名成年人再审案件将开庭审理；周四，“守方”中一名未成年被告人也将公开开庭审理。



曾勇等9名被告人昨天接受审理 图片来自江苏法院网

“钱在公司里，有本事就来拿”一句话挑起一场血雨腥风

■常熟聚众斗殴案“攻方砍刀队”9名成员昨受审

■“守方”5名所谓“农民工”伤人是否是正当防卫，明天再审

■庭审直击

纠纷源头是一笔100万元的赌债

昨天上午9点，常熟法院第二法庭座无虚席，“攻方”9人被依次押进法庭。起诉书显示，此9人均有前科，年纪最大的是42岁，最小的24岁。公诉方认定，9人中的曾勇、杨佳、龚军和胡炜在共同犯罪中起主要作用，此4人均为主犯。

尽管此事颇受关注，但基本上没人知道两伙人打斗的原因是什么。而在昨天的庭审中，此事经由多名被告人的供述和当庭回答，逐渐清晰起来：源头是一笔产生于澳门的100万元赌债。

主犯曾勇，自称是此事中的债主。“2010年12月份左右，徐建忠在澳门赌博，通过我的一个江阴的朋友给我打电话借钱，当时他说，回来以后两三天就能还上。”曾勇当庭回答公诉检察官的问话时说。

徐建忠是常熟一家投资公司的董事长，而涉案的“守方”人员全都是他的手下。

在昨天庭审中，徐建忠以证人身份的证言说，自己只欠了30万债务，但是被逼着写下了75万的欠条，但曾勇随即反驳了他的说法。曾勇说，当时通过自己在澳门的朋友把折合成人民币100万的钱借给了徐建忠，而自己把这笔钱给了澳门的朋友，“事实上就是徐建忠欠了我的钱。”

他说，在徐建忠回来后，自己多次与徐接触，“他还了我25万，还欠了我75万。”一直拖到农历春节，徐建忠也没有把剩下的钱还给自己，中途徐写下了欠条，同时也口头答应自己的房产抵押。

“我老婆怀孕，我就委托我的朋友杨佳、朱刚帮我要。”曾勇

说。杨、朱二人同时也是此案的被告人。杨佳在当庭的供述里称，自己找过徐建忠多次，但“都是今天拖明天，明天拖后天”。

杨佳说，对方是承认这笔债的，但以各种理由推脱。其间他还带一个人去了徐建忠的家中，但“绝对没有用非法的方式”逼债。到了2011年4月2日打斗发生前“约两三天”，一个人出现了，他就是后来“守方”的主犯何强。

杨佳说，何强打电话给自己，在电话里说“有钱就会给你们的，没钱别找他要”。杨佳说，自己问对方是谁，何强在电话里答：“你不要问我是谁，来搞一下就知道了。”

回答检察官问话时，杨佳说，自己明白“搞一下”的意思，就是要打架。

4月2日这天，事态恶化了。

电话“约架”导致激烈冲突

杨佳说，自己在4月2日的早上9点多，在家中接到了何强的电话，“他约我坐下来，谈还钱的事”。杨佳在当天上午10点不到时，带着另一人赶到了相约的咖啡馆。

他说，进了包厢发现对方也是两个人。“对方说，自己是湖南来的，是老板特意找过来处理这事的，还说，湖南人不好欺负。”

杨佳说，自己回了他一句：“湖南人不好欺负，欠钱也得还啦。”何强则答：“别找麻烦，否则搞死你。”

两伙人谈了约十分钟后不欢而散，杨佳两人离开咖啡馆，但在开车离开时，发现有一辆桑塔纳跟着自己。“我进去的时候这车就在那儿，走的时候就跟着我走。”杨佳打了一个电话给何强：“别找人跟着我。”而何强则答：“你给我面子，我就给你面子。”但尾随的车随即不再跟踪。

中午时，“债主”曾勇接到了一个陌生电话，事后警方查明，这个电话来自何强。昨天的法庭上，曾勇说：“电话里的人说我自己是受了徐建忠的委托，让我以后

不要再找徐，我问他你有没有钱，他回答没有，我就回他没钱和我谈什么。”双方在电话里互骂了几句。

十分钟后，何强再次打来电话：“钱在我公司里面，有本事你来拿。”这句话直接引发了后面的严重冲突。

“如果没有何强的这个挑衅，我今天就不会站在这里，”曾勇在法庭上说。

在昨天的庭审中，对9名被告人的询问及质证，将“攻方”的组织过程大致勾勒了出来。接完这个电话后，曾勇带着一人驾车接上了另外三人，而杨佳则组织更多的人前往徐建忠的公司。

杨佳从自己的住处带了“十几把刀”，12点40分左右，四辆车载着20多人在相近的时间内到达徐建忠的公司楼下，曾勇带着五人先行上楼，杨佳指挥人跟在后面，有人从车上拿下了十多把刀，分给后面车上下来的人。

据检察官当庭出示的一份证人证言显示，此次斗殴的参与者相当一部分甚至没有搞清楚是什么纠纷，被喊了就参与进了

此事。在庭上，有被告人称“没挤得上去，楼道里人很多，只是上去逛了一下”。

从12点44分左右开始，先期进入的曾勇等人很快就和何强等人发生了激烈打斗。纵然在庭上被告们避重就轻，但监控视频客观地记录下了发生在那两三分钟内的一切。

昨天的庭审中，何强等“守方”人员并不是昨天案件的被告人，但他们的供述也被宣读。众供述都指向了一个基本过程：何强得知曾勇等人将要前来“闹事”，便喊来了其他几名涉案人做好准备，而在过程中，几人也分别准备了刀具。

公诉方后来查明，“守方”共持有4把菜刀、1把匕首。这些刀具的来源，在明天的开庭中势必会是一个审理的重点。

打斗结束后，曾勇等人也知道事态严重，在处理好两名伤员后分头逃窜。去年10月10日，遭警方网上追逃的曾勇在苏州的一处出租屋内被警方抓获，10月25日，杨佳在东北的姐姐家被抓获，其他涉案人员也陆续归案。



去年12月6日快报相关报道



走廊内激斗 视频截图

■进展

明天“守方”受审

昨天的庭审持续了将近七个半小时，在傍晚时分结束。整个过程中，被告人的陈述主要集中于案件细节，基本上没有人对遭指控的罪名和事实进行辩护，而在过程中，法官基本上未做引导，给控辩双方以充分的表达机会。

对本周要审理的三起案件而言，昨天的案件已将此事件的基本事实呈现了出来。更多的细节将在明天针对“守方”的审理中更加清晰，为了明天的案件，来自国内多地的“公益律师团”已在三天前齐聚常熟进行了准备。

昨天的庭审中，“公益律师团”的多位律师也旁听了庭审。对何强一方所谓的“农民工”以及曾勇一方所谓的“黑社会”的界定，随着这起案件的深入庭审，也将更加明确。

此案究竟是双方都被指控的“聚众斗殴”，还是一方受到袭击时的“正当防卫”，相信法律会给出公正的答案，快报将继续关注此案进展。